

深入学习贯彻科学发展观

推动云南烟草科技的创新

施 荣

(云南省烟草学会 云南 昆明 650011)

摘 要 学习贯彻科学发展观，要深刻理解和掌握科学发展观所蕴含的世界观和方法论，坚持用科学的发展理念、科学的发展思路、科学的发展方法来分析问题、研究工作、指导实践，切实把科学发展观落实到推动云南烟草科技创新的各个方面，努力在新的起点上推动云南烟草科技工作的健康发展。

关键词 科学发展观 推动 烟草科技 创新

一、要坚持“以人为本”的理念，深刻认识科学发展观

坚持以人为本集中体现了党的根本宗旨和根本价值取向。坚持以人为本的科技工作理念，事关云南烟草改革与发展成败，事关全省烟草科技工作创新发展，牢固树立和贯彻落实科学发展观，必须把以人为本的科技工作理念，落实到推进云南烟草科学技术创新实践中去，使全省烟草科技工作者主体作用和积极性、主动性、创造性得到充分发挥。

(一) 要认识尊重人的重要性

广大科技工作者是云南烟草改革与发展主力军，是实现全省烟草科技创新主体，实现科技创新各项任务都要靠他们去完成。离开了广大烟草科技工作者，实现云南烟草科技创新发展目标就无从谈起。要充分发挥科技人员在云南烟草改革与发展和科技创新中的主观能动性，不能只把科技人员当作“简单劳动者”，更不能对他们实施简单消极管理；要鼓励尊重科技人员的辛勤劳动和独立创造，提高他们在烟草科技创新中的创造能力，能宽容他们在科技创新过程中的失败；要重视和尊重科技人员的人格尊严，决不能做伤害他们自尊和感情的事。尊重人首先要端正对科技人员的根本态度，正确认识每个科技工作者的个体差异，切实尊重科技人员在云南烟草科技创新中的主体地位，最大限度地调动广大科技人员的积极性和创造性，充分发挥好每个科技工作者在云南烟草科技创新中的主人翁作用。

(二) 要认识培养人的必要性

云南烟草要发展，科学技术是^建关键，人才培养是基础。实施全国烟草行业“大集团、大品牌、大市场”战略，实现云南烟草“再创辉煌”目标，无疑对广大烟草科技工作者的综合素质提出了更高、更严格要求。特别是在新形势、新任务面前，要更好坚持科学发展观，进一步把推动技术创新与促进科技人才全面发展、提高科技人员综合素质有机统一起来。要着眼增强云南烟草核心竞争力，全面提高科技人员思想、政治、业务、心理、身体等综合素质。特别是要大力推进人才战略工程，为云南烟草科技创新培养和造就大批高素质新型科技人才。

（三）要认识关心人的必然性

要牢固树立“科学技术是第一生产力”的理念，自觉增强服务科技、服务科技人员的意识，切实把关心人的工作做细、做充分、做到位。要始终把广大科技人员的冷暖疾苦放在心上，诚心诚意地为他们办实事、办好事、解难题。要进一步改善科研、生产、推广一线科技人员的物质文化生活条件，千方百计帮助他们解决工作中实际困难。特别是要细心体察广大科技人员的愿望和要求变化，更全面、更及时、更准确地反映广大科技人员的愿望、更好地满足他们的各种需求，真正把广大科技工作者的聪明才智凝聚到为云南烟草科技创新上来。

二、要以新的思想方法，深入贯彻好科学发展观

科学发展观体现了事物之间普遍联系、辩证统一内在规律。要把科学发展观所蕴含的唯物辩证思维方法，运用到实现云南烟草科技创新的实践中，善于在实践中发现问题、解决难题，善于在突破中实现创新、在创新中推动发展。

（一）在科技创新中，既要全面推进，又要突出重点

实现云南烟草科技创新，涉及到工、农、商等领域各个方面。必须结合各自所处不同工作特点和实际，有目标、有选择、有项目、有内容开展工作。既要考虑稳步推进、全面发展，又要突出重点、抓住关键性科技课题和重大攻关项目。对影响和制约云南烟草发展的基础性研究，要舍得用时间、投入人力重点攻关和突破，不达目标决不收兵。

（二）在技术研发中，既要重视研究，又要狠抓推广

实践证明，任何一项科研成果和自主创新内容，必须及时应用到生产经营实际中，才能带来现实效益。在重视技术研究的同时，对于成熟的实用技术下大力气进行推广和应用，是科技成果转换为现实生产力的必然选择。州、市以下科研单位和技术部门，要把实用技术的推广应用列入科技工作的重中之重，各级烟草学会要积极配合有关部门抓好科学技术普及和宣传工作。要不遗余力地建立和完善科技推广、制度创新、管理规范的科技推广体系，不断推进科技成果转化，全面提升科技进步的能力。

（三）在技术研讨中，既要有广度，又要有深度

科学技术研究是一项严肃的工作，要求有严格的工作规范和技术程序，来不得半点粗疏。要提倡用严谨的理念开展研究和探讨。但在具体工作中，也要克服贪多求全、一哄而上不良倾向。必须集中课题、集中力量、深究细研，确保研究探索项目不仅可行、更要可靠。只有深入细致地做好重点、难点和关键问题研究，才能避免在科技推广、应用中不走或少走弯路。

三、要以创新的精神，认真实践好科学发展观

科学发展观是与时俱进的马克思主义发展观，其本身就是解放思想、实事求是、与时俱进思想路线指导下理论创新成果。学习贯彻落实科学发展观，要用发展的眼光看待世界和事物，用分析批判的眼光审视我们的工作，在不断反思和突破中，实现云南烟草科技的不断创新。

（一）要更新思想观念

必须要用新的思路解决云南烟草科技创新中遇到的各种困难和问题，在破除旧思维定势束缚的基础上，不断推进科技创新的跨越式发展，按照“坚持方向、突出重点、持续创新、支撑发展”的总体要求和“以人为本、市场导向、突出主体、政策驱动”的基本原则拓宽云南烟草科技创新的发展思路，以创新的勇气精神从机制、体制、制度、管理等方面，扫除旧思想障碍，确立与新形势、新任务要求相适应的新思想观念。以观念更新，推动科技创新。

（二）要走群众路线

要解决云南烟草科技创新中存在的困难和问题，必须紧紧依靠广大烟草科技人员。我们定项目、作决策，要有不耻下问、广纳群言、虚心求教的风气，在与广大科技人员的接触中去寻求解决问题的方法。要善于听取不同意见，勇于改正缺点、纠正错误，才能以科学的态度，认清事物的本质特征，不断改进对科技工作的管理和指导。

（三）要明确责任

明确责任是履行好使命、完成所担负的特殊任务实现科技创新的前提。要充分调动一切积极因素，努力解决烟草科技的重大问题，必须有开放的思路、创新的思维。对一般科技项目的实施，什么办法有效就采取什么办法，什么措施管用就采用什么措施，哪里能解决问题就在哪里解决，谁可以承担任务就交给谁去完成。对重大科技项目实施，要从全局工作的角度寻求有效的方式，集中人力、物力、财力，重点突破。

四、要以求真务实的作风，认真落实科学发展观

科学发展观的基本要求：就是要“讲科学、重实际、求实效”。要在科学发展观的指导下，切实解决好树立云南烟草科技创新的正确“政绩观”问题。

（一）根据需要，推动科技创新

为提高云南烟草核心竞争力，实现“再创辉煌”的目标，提高自主创新能力，必须把实现科技创新抓得紧而又紧，实而又实。以科技创新推进企业技术进步。烟草科技领域内，一切工作都要围绕实现科技创新来开展。坚持科研与生产有机结合，创建产学研相结合科研联合体，加大对重大项目、重要课题和重点领域的工作力度，推动烟草科技工作由静态向动态方向发展，由内部合作向外部协作延伸，由单纯的课题研究向成果转化推广应用转变，全面推动云南烟草科技创新。

（二）结合实际，开展科技创新

在提高云南烟草科技创新能力的过程中，要明确任务和责任，具体抓、抓具体、抓到位，把工作任务、办法、标准和责任具体化，以具体促落实，以细致求实效。要勇于正视问题、善于解决问题，要把发现问题和解决问题作为推进工作的基本方法，坚持什么问题突出就着重解决什么问题，什么问题紧急就抓紧解决什么问题。在具体工作中，要坚持理论与实际有机结合，围绕解决制约云南烟草持续健康协调发展重大科技问题，全面推进科技自主创新能力提升。

（三）注重实效，提高科技创新能力

提高科技自主创新能力，是落实科学发展观的关键。要改进工作方法，克服和纠正就研究搞研究的现象，重点要突出在探索规律和掌握规律上，坚持以需要决定内容、以实践检验效果的基本原则。注意总结、完善和运用研究成果提高经济、社会效益，应用新的科技成果推动技术进步和生产力提高等方面的经验和问题。为实现云南烟草持续、稳定、协调、健康发展，不断提高核心竞争力而努力。